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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Karsten Kolbe, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Baumaßnahmen an den Unikliniken des Landes 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Konkrete Kosten und Termine für Baumaßnahmen werden erst nach Abschluss eines umfang-

reichen planerischen Prozesses, in dessen Ergebnis eine Entwurfsunterlage-Bau (EW-Bau) 

erstellt wird, benannt. Diese Bauunterlage wird gemäß den Richtlinien für den Landesbau 

Mecklenburg-Vorpommern (RLBau M-V) durch das Finanzministerium im Benehmen mit 

dem jeweiligen Fachressort baufachlich und haushaltsmäßig anerkannt. 

 

In der Beantwortung der Fragen 1 bis 4 sind alle Baumaßnahmen an den Universitäts-

medizinen des Landes aufgeführt, für die ein Baubeginn ab dem 1. Januar 2009 erfolgt ist und 

für die bis zum 30. September 2019 eine Schlussrechnung erfolgt ist. Laufende Baumaß-

nahmen und Maßnahmen mit offenen Schlussrechnungen wurden nicht berücksichtigt. Soweit 

nach geschätzten Gesamtkosten gefragt ist, sind die mit den Entwurfsunterlagen-Bau 

baufachlich und haushaltsmäßig anerkannten Gesamtbaukosten angegeben. 

 

In der Beantwortung der Fragen 5 bis 8 sind alle Baumaßnahmen an den Universitäts-

medizinen des Landes aufgeführt, für die die Entwurfsunterlagen-Bau ab dem 1. Januar 2009 

baufachlich und haushaltsmäßig anerkannt wurden und für die bis zum 30. September 2019 

eine Übergabe zur Nutzung erfolgt ist. Basis bei der Angabe der geplanten und tatsächlichen 

Projektdauer ist jeweils das Datum der baufachlichen und haushaltsmäßigen Anerkennung der 

Entwurfsunterlage-Bau. 
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1. Wie hoch waren seit 2009 die zu Baubeginn geschätzten Gesamt-

kosten für Neu- und Erweiterungsbauten an den Unikliniken des 

Landes unter Projektleitung des Betriebs für Bau und Liegenschaften 

M-V (BBL) (bitte Angabe insgesamt und aufgeschlüsselt nach ein-

zelnen Projekten)? 

 

 

 

Baumaßnahme genehmigte 

Gesamtbaukosten gemäß 

EW-Bau in Euro 

Universitätsmedizin Rostock, Institut für Experimentelle Chirurgie, 

Anbau Untersuchungsgebäude für Tier-MRT und PET/CT 

3.151.000,00 

Universitätsmedizin Greifswald, Neubau Forschungscluster III 8.027.000,00 

Universitätsmedizin Greifswald, Infrastrukturmaßnahmen, 

2. Bauabschnitt, 3. Teilbauabschnitt  

932.000,00 

Universitätsmedizin Greifswald, Neubau Bettenturm in der 

Ferdinand-Sauerbruch-Straße 

17.930.000,00 

Universitätsmedizin Greifswald, Neubau eines Verbindungsgangs 

zwischen den Gebäuden der ehemaligen Hals-Nasen-Ohren-Klinik 

und dem Zentrum für Zahn-, Mund- und Kieferheilkunde 

773.000,00 

Universitätsmedizin Greifswald, Berufliche Schule, 

Verkehrserschließung und Neubau Pumpstation 

819.900,00 

Summe 31.632.900,00 

 

 

 
2. Wie hoch waren seit 2009 die tatsächlichen Gesamtkosten für Neu- 

und Erweiterungsbauten an den Unikliniken des Landes unter Projekt-

leitung des BBL (bitte Angabe insgesamt und aufgeschlüsselt nach 

einzelnen Projekten)? 

 

 

 

Baumaßnahme Gesamtbaukosten in Euro 

Universitätsmedizin Rostock, Institut für Experimentelle 

Chirurgie, Anbau Untersuchungsgebäude für Tier-MRT und 

PET/CT 

2.786.893,40 

Universitätsmedizin Greifswald, Neubau Forschungscluster III 8.089.622,10 

Universitätsmedizin Greifswald, Infrastrukturmaßnahmen,  

2. Bauabschnitt, 3. Teilbauabschnitt  

1.094.846,30 

Universitätsmedizin Greifswald, Neubau Bettenturm in der 

Ferdinand-Sauerbruch-Straße 

14.838.659,60 

Universitätsmedizin Greifswald, Neubau eines Verbindungsgangs 

zwischen den Gebäuden der ehemaligen Hals-Nasen-Ohren-

Klinik und dem Zentrum für Zahn-, Mund- und Kieferheilkunde 

749.498,70 

Universitätsmedizin Greifswald, Berufliche Schule, 

Verkehrserschließung und Neubau Pumpstation 

759.155,00 

Summe 28.318.675,10 
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3. Wie hoch waren seit 2009 die zu Baubeginn geschätzten Gesamt-

kosten für Modernisierungen, Instandsetzungen und Teilerneuerungen 

an den Unikliniken des Landes unter Projektleitung des Betriebs für 

Bau und Liegenschaften M-V (BBL) (bitte Angabe insgesamt und 

aufgeschlüsselt nach einzelnen Projekten)? 

 

 

 

Baumaßnahme genehmigte 

Gesamtbaukosten gemäß 

EW-Bau in Euro 

Universitätsmedizin Rostock, Radiologische Klinik 

Gertrudenstraße, Flächenoptimierung Gebäude HIS 2911  

347.653,00 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Zentrum für Innere 

Medizin, Grundsanierung Hörsaal 

1.311.000,00 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Abriss des 

Verwaltungsgebäudes 

435.000,00 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Perioperatives 

Zentrum, Teilsanierung Heizungssystem 

23.000,00 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Klinik und Poliklinik 

für Dermatologie und Venerologie, Teilsanierung 

Heizungssystem 

118.000,00 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Teilsanierung und 

Umbau des Altbaus der Chirurgischen Klinik 

17.696.000,00 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, 

Feuerwehrschließung A (Verso-Schließung) 

1.070.000,00 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Grundsanierung 

Kurssaal 

1.215.000,00 

Universitätsmedizin Rostock, Berufungsmaßnahme Prof. 

Lamprecht 

180.000,00 

Universitätsmedizin Rostock, Zentrum für Nervenheilkunde 

Gehlsdorf, Fundamentsanierung Verwaltungsgebäude 

231.000,00 

Universitätsmedizin Rostock, Zentrum für Nervenheilkunde 

Gehlsdorf, Klinik für Psychiatrie, Neurologie, Psychosomatik und 

Psychotherapie im Kindes- und Jugendalter, Sanierung 

Heizungsverteilung 

86.000,00 

Universitätsmedizin, Rostock, Zentrum für Nervenheilkunde 

Gehlsdorf, Fassadensanierung Gebäude HIS 4131/4132 

724.700,00 

Universitätsmedizin Greifswald, Zentralsterilisation, 

Modernisierung Dampferzeuger 

1.483.000,00 

Universitätsmedizin Greifswald, Institut für Humangenetik, 

Zentrum für Radiologie, Erneuerung Versorgungsleitungen 

637.600,00 

Summe 25.557.953,00 
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4. Wie hoch waren seit 2009 die tatsächlichen Gesamtkosten für Moder-

nisierungen, Instandsetzungen und Teilerneuerungen an den Uni-

kliniken des Landes unter Projektleitung des BBL (bitte Angabe 

insgesamt und aufgeschlüsselt nach einzelnen Projekten)? 

 

 

 

Baumaßnahme Gesamtbaukosten in Euro 

Universitätsmedizin Rostock, Radiologische Klinik 

Gertrudenstraße, Flächenoptimierung Gebäude HIS 2911  

347.653,00 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Zentrum für Innere 

Medizin, Grundsanierung Hörsaal 

1.439.934,30 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Abriss des 

Verwaltungsgebäudes 

432.984,30 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Perioperatives 

Zentrum, Teilsanierung Heizungssystem 

25.307,60 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Klinik und Poliklinik 

für Dermatologie und Venerologie, Teilsanierung 

Heizungssystem 

101.619,90 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Teilsanierung und 

Umbau des Altbaus der Chirurgischen Klinik 

21.446.333,00 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, 

Feuerwehrschließung A (Verso-Schließung) 

1.114.265,10 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Grundsanierung 

Kurssaal 

1.076.445,20 

Universitätsmedizin Rostock, Berufungsmaßnahme  

Prof. Lamprecht 

177.187,90 

Universitätsmedizin Rostock, Zentrum für Nervenheilkunde 

Gehlsdorf, Fundamentsanierung Verwaltungsgebäude 

187.060,00 

Universitätsmedizin Rostock, Zentrum für Nervenheilkunde 

Gehlsdorf, Klinik für Psychiatrie, Neurologie, Psychosomatik und 

Psychotherapie im Kindes- und Jugendalter, Sanierung 

Heizungsverteilung 

78.107,30 

Universitätsmedizin, Rostock, Zentrum für Nervenheilkunde 

Gehlsdorf, Fassadensanierung Gebäude HIS 4131/4132 

723.142,80 

Universitätsmedizin Greifswald, Zentralsterilisation, 

Modernisierung Dampferzeuger 

1.509.644,00 

Universitätsmedizin Greifswald, Institut für Humangenetik, 

Zentrum für Radiologie, Erneuerung Versorgungsleitungen 

530.897,50 

Summe 29.190.581,90 
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5. Wie lang war seit 2009 die ursprünglich geplante Projektdauer 

(Planungsbeginn bis Übergabe) bei Neu- und Erweiterungsbauten an 

den Unikliniken des Landes unter Projektleitung des BBL (bitte 

Angabe insgesamt und aufgeschlüsselt nach einzelnen Projekten)? 

 

 

 

Baumaßnahme Realisierungszeit 

geplant gemäß EW-Bau 

in Monaten 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, 

Infrastrukturmaßnahmen, 3. Bauabschnitt, 1. Realisierungsabschnitt: 

Bunker-Teilsanierung und Ersatzneubau 

40 

Universitätsmedizin Rostock, Institut für Experimentelle Chirurgie, 

Anbau Untersuchungsgebäude für Tier-MRT und PET/CT 

10 

Universitätsmedizin Rostock, Klinik für Forensische Psychiatrie, 

Neubau Maßregelvollzug 

12 

Universitätsmedizin Greifswald, Neubau Forschungscluster III 17 

Universitätsmedizin Greifswald, Infrastrukturmaßnahmen,  

2. Bauabschnitt, 3. Teilbauabschnitt  

77 

Universitätsmedizin Greifswald, Neubau Bettenturm in der 

Ferdinand-Sauerbruch-Straße 

14 

Universitätsmedizin Greifswald, Neubau Notfallaufnahme und 

Pflegestation für Innere Medizin A 

49 

Universitätsmedizin Greifswald, Neubau eines Verbindungsgangs 

zwischen den Gebäuden der ehemaligen Hals-Nasen-Ohren-Klinik 

und dem Zentrum für Zahn-, Mund- und Kieferheilkunde 

8 

Universitätsmedizin Greifswald, Berufliche Schule, 

Verkehrserschließung und Neubau Pumpstation 

14 

Summe 241 
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6. Wie lang war seit 2009 die tatsächliche Projektdauer bei Neu- und 

Erweiterungsbauten an den Unikliniken des Landes unter Projekt-

leitung des BBL (bitte Angabe insgesamt und aufgeschlüsselt nach 

einzelnen Projekten)? 

 

 

 

Baumaßnahme Realisierungszeit ab 

Anerkennung EW-Bau  

in Monaten 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Infrastrukturmaßnahmen, 

3. Bauabschnitt, 1. Realisierungsabschnitt: Bunker-Teilsanierung und 

Ersatzneubau 

36 

Universitätsmedizin Rostock, Institut für Experimentelle Chirurgie, 

Anbau Untersuchungsgebäude für Tier-MRT und PET/CT 

12 

Universitätsmedizin Rostock, Klinik für Forensische Psychiatrie, 

Neubau Maßregelvollzug 

14 

Universitätsmedizin Greifswald, Neubau Forschungscluster III 21 

Universitätsmedizin Greifswald, Infrastrukturmaßnahmen,  

2. Bauabschnitt, 3. Teilbauabschnitt  

79 

Universitätsmedizin Greifswald, Neubau Bettenturm in der Ferdinand-

Sauerbruch-Straße 

15 

Universitätsmedizin Greifswald, Neubau Notfallaufnahme und 

Pflegestation für Innere Medizin A 

50 

Universitätsmedizin Greifswald, Neubau eines Verbindungsgangs 

zwischen den Gebäuden der ehemaligen Hals-Nasen-Ohren-Klinik 

und dem Zentrum für Zahn-, Mund- und Kieferheilkunde 

20 

Universitätsmedizin Greifswald, Berufliche Schule, 

Verkehrserschließung und Neubau Pumpstation 

16 

Summe 263 
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7. Wie lang war seit 2009 die ursprünglich geplante Projektdauer 

(Planungsbeginn bis Übergabe) bei Modernisierungen, Instand-

setzungen und Teilerneuerungen an den Unikliniken des Landes unter 

Projektleitung des BBL (bitte Angabe insgesamt und aufgeschlüsselt 

nach einzelnen Projekten)? 

 

 

 

Baumaßnahme Realisierungszeit 

geplant gemäß 

EW-Bau  

in Monaten 

Universitätsmedizin Rostock, Radiologische Klinik Gertrudenstraße, 

Flächenoptimierung Gebäude HIS 2911  

7 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Zentrum für Innere 

Medizin, Grundsanierung Hörsaal 

7 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Abriss des 

Verwaltungsgebäudes 

31 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Perioperatives Zentrum, 

Teilsanierung Heizungssystem 

7 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Klinik und Poliklinik für 

Dermatologie und Venerologie, Teilsanierung Heizungssystem 

7 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Teilsanierung und Umbau 

des Altbaus der Chirurgischen Klinik 

22 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Feuerwehrschließung A 

(Verso-Schließung) 

10 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Grundsanierung Kurssaal 9 

Universitätsmedizin Rostock, Berufungsmaßnahme Prof. Lamprecht 4 

Universitätsmedizin Rostock, Zentrum für Nervenheilkunde Gehlsdorf, 

Fundamentsanierung Verwaltungsgebäude 

14 

Universitätsmedizin Rostock, Zentrum für Nervenheilkunde Gehlsdorf, 

Klinik für Psychiatrie, Neurologie, Psychosomatik und Psychotherapie 

im Kindes- und Jugendalter, Sanierung Heizungsverteilung 

5 

Universitätsmedizin, Rostock, Zentrum für Nervenheilkunde Gehlsdorf, 

Fassadensanierung Gebäude HIS 4131/4132 

19 

Universitätsmedizin Greifswald, Zentralsterilisation, Modernisierung 

Dampferzeuger 

8 

Universitätsmedizin Greifswald, Institut für Humangenetik, Zentrum 

für Radiologie, Erneuerung Versorgungsleitungen 

21 

Summe 171 
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8. Wie lang war seit 2009 die tatsächliche Projektdauer bei Moderni-

sierungen, Instandsetzungen und Teilerneuerungen an den Unikliniken 

des Landes unter Projektleitung des BBL (bitte Angabe insgesamt und 

aufgeschlüsselt nach einzelnen Projekten)? 

 

 

 

Baumaßnahme Realisierungszeit ab 

Anerkennung EW-Bau  

in Monaten 

Universitätsmedizin Rostock, Radiologische Klinik Gertrudenstraße, 

Flächenoptimierung Gebäude HIS 2911  

11 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Zentrum für Innere 

Medizin, Grundsanierung Hörsaal 

7 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Abriss des 

Verwaltungsgebäudes 

33 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Perioperatives Zentrum, 

Teilsanierung Heizungssystem 

7 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Klinik und Poliklinik für 

Dermatologie und Venerologie, Teilsanierung Heizungssystem 

6 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Teilsanierung und Umbau 

des Altbaus der Chirurgischen Klinik 

34 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Feuerwehrschließung A 

(Verso-Schließung) 

27 

Universitätsmedizin Rostock, Schillingallee, Grundsanierung Kurssaal 9 

Universitätsmedizin Rostock, Berufungsmaßnahme Prof. Lamprecht 10 

Universitätsmedizin Rostock, Zentrum für Nervenheilkunde Gehlsdorf, 

Fundamentsanierung Verwaltungsgebäude 

11 

Universitätsmedizin Rostock, Zentrum für Nervenheilkunde Gehlsdorf, 

Klinik für Psychiatrie, Neurologie, Psychosomatik und Psychotherapie 

im Kindes- und Jugendalter, Sanierung Heizungsverteilung 

5 

Universitätsmedizin, Rostock, Zentrum für Nervenheilkunde Gehlsdorf, 

Fassadensanierung Gebäude HIS 4131/4132 

26 

Universitätsmedizin Greifswald, Zentralsterilisation, Modernisierung 

Dampferzeuger 

27 

Universitätsmedizin Greifswald, Institut für Humangenetik, Zentrum 

für Radiologie, Erneuerung Versorgungsleitungen 

20 

Summe 233 

 

 


